

18/3/08

תרגול 20

הצורה: אם $R, S, T \in \mathcal{L}(V)$: $(S \circ T) \circ R = S \circ (T \circ R)$

הצורה: אם T אוקט-ליניארית אז $T(\sum \alpha_i v_i) = \sum \alpha_i T(v_i)$

$T(\sum \alpha_i v_i) = \sum \alpha_i T(v_i)$ - הצורה ליניארית

משקפים: אם v_1, \dots, v_n יסודיים $T v_1, \dots, T v_n$ הם בסיס

אז T ממש $\text{span}\{v_1, \dots, v_n\}$ על $\text{span}\{T v_1, \dots, T v_n\}$ (הצורה של T)

אז קבוצת פונקטורים קולטת T היא $\text{span}\{T v_1, \dots, T v_n\}$

$\forall v \in \text{span}\{v_1, \dots, v_n\} : T v = T s$ של $T v_i = S v_i \quad i=1, \dots, n$

משפט: אם T ממש $\text{span}\{v_1, \dots, v_n\}$ על $\text{span}\{T v_1, \dots, T v_n\}$ אז T היא ליניארית

אם $V = \text{span}\{v_1, \dots, v_n\}$ אז $T : V \rightarrow W$ היא ליניארית

אם $w_1, \dots, w_n \in W$ אז $T v_i = w_i \quad i=1, \dots, n$

כך $T v_i = w_i$

אם $v \in V$ אז $v = \sum \alpha_i v_i$ אז $T v = \sum \alpha_i w_i$

$T v = \sum \alpha_i w_i$ - הצורה ליניארית

דוגמה: $T : \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^3$: $T \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}$, $T \begin{pmatrix} -1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}$, $T \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}$

אם $v = \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix}$ אז $v = \alpha_1 v_1 + \alpha_2 v_2 + \alpha_3 v_3$

$\begin{cases} \alpha_1 = \frac{x+y}{2} \\ \alpha_2 = \frac{x-y}{2} \\ \alpha_3 = z \end{cases} \Rightarrow T \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \frac{x+y}{2} \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} + \frac{x-y}{2} \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} + z \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}$

דוגמה: $T : \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^2$: $T \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \end{pmatrix}$, $T \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix}$, $T \begin{pmatrix} 0 \\ 2 \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2 \\ 2 \end{pmatrix}$

אם $v = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix} + \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 0 \\ 2 \\ 0 \end{pmatrix}$ אז $T v = T \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix} + \frac{1}{2} T \begin{pmatrix} 0 \\ 2 \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \end{pmatrix} + \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 2 \\ 2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2 \\ 3 \end{pmatrix}$

אם $v = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}$ אז $T v = \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \end{pmatrix}$

תמונה (זכרון)

פונקציה: $T: V \rightarrow W$ מקושרת

$$\text{Im} T = \{Tv \mid v \in V\} \subseteq W$$

$$\text{Ker} T = \{v \in V \mid Tv = 0\} \subseteq V$$

משפט: $\text{Ker} T = 0$ אם ורק אם T מונומורפית

הקשר: $\text{rk} T = \dim \text{Im} T$

הקשר: $T: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}_3[x]$

$$T \begin{pmatrix} a \\ b \\ c \end{pmatrix} = 3(-a+b+c)x^3 + (-3a+2b+c)x^2 + (-b-2c)x + (-15a+11b+7c)$$

השאלה: $\text{rk} T, \text{Im} T, \text{Ker} T$

פתרון: נמצא את $\text{Ker} T$ על ידי פתרון המערכת

(האנשים) (המשוואות) (המקרים האחרים)

$$\Rightarrow \begin{cases} -a+b+c=0 \\ -3a+2b+c=0 \\ -b-2c=0 \\ -15a+11b+7c=0 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} a=t \\ b=2t \\ c=-t \end{cases}$$

$$\Rightarrow \text{Ker} T = \left\{ \begin{pmatrix} t \\ 2t \\ -t \end{pmatrix} \mid t \in \mathbb{R} \right\} = \text{Span} \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \\ -1 \end{pmatrix} \right\}$$

תמונה: $\text{Im} T = \text{Span} \{Tv_1, \dots, Tv_n\}$ כאשר v_1, \dots, v_n הם וקטורים בסיסיים ב- V

$$\text{Im} T = \text{Span} \left\{ T \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, T \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}, T \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} \right\} = \text{Span} \{ -3x^3 - 3x^2 - 15, 3x^3 + 2x^2 - x + 1, 3x^3 + x^2 - 2x + 7 \}$$

$$\begin{pmatrix} -3 & -3 & 0 & -15 \\ 3 & 2 & -1 & 11 \\ 3 & 1 & -2 & 7 \end{pmatrix} \xrightarrow{\text{זכרון}} \begin{pmatrix} 1 & 1 & 0 & 5 \\ 0 & 1 & 1 & 4 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

$\text{Im} T = \text{Span} \{ x^3 + x^2 + 5, x^2 + x + 4 \}$

$\dim \text{Im} T = 2$ (אנשים)

$\dim \text{Ker} T = 1$ (אנשים)

$\dim \text{Im} T + \dim \text{Ker} T = \dim \mathbb{R}^3 = 3$ (אנשים)

דוגמה: $T: V \rightarrow W$ מרחב וקטוריים V, W מעל \mathbb{C}

$$\dim \text{Im} T + \dim \text{Ker} T = \dim V$$

הוכחה
[הוכחה ישירה של הטיעון]

$$\dim \text{Im} T \leq \dim V$$

דוגמה: $T: \mathbb{R}^3 \rightarrow M_2(\mathbb{R})$ \mathbb{C} - קיימת

$$\text{Im} T = \left\{ \begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix} \mid a, b, c, d \in \mathbb{R} \right\}, \quad \text{Ker} T = \text{span} \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} \right\}$$

$$\dim \text{Ker} T = 2$$

$$\text{Im} T = \left\{ \begin{pmatrix} a & 0 \\ 0 & b \end{pmatrix} \mid a, b \in \mathbb{R} \right\} = \text{span} \left\{ \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \right\}$$

$$\dim \text{Im} T = 2 \quad \Leftarrow$$

לכן T איננה מונומורפית $2 + 2 = \dim \mathbb{R}^3 = 3$ איננה מונומורפית!

מסקנה: $K_1 \subseteq V, K_2 \subseteq W$ \mathbb{C} - קיימת

$$\dim K_1 + \dim K_2 = \dim V$$

$$\text{Ker} T = K_1, \quad \text{Im} T = K_2$$

אם $\dim K_2 = m, \dim K_1 = l$ \mathbb{C} - קיימת T כזו

בסיס $[v_1, \dots, v_l]$ ב- K_1 ו- $[w_1, \dots, w_m]$ ב- K_2

$[v_1, \dots, v_l, v_{l+1}, \dots, v_n]$ בסיס ב- V

$$T v_i = 0 \quad i=1, \dots, l$$

$$T v_{l+i} = w_i \quad i=1, \dots, m$$

אם $[v_1, \dots, v_l] \subseteq \text{Ker} T$ $\text{Ker} T = K_1, \text{Im} T = K_2$ \mathbb{C} - קיימת

$$K_1 = \text{span} \{v_1, \dots, v_l\} \subseteq \text{Ker} T \quad \Leftarrow$$

$$K_2 \subseteq \text{Im} T$$

$$\dim \text{Ker} T \geq \dim K_1$$

$$\dim \text{Im} T \geq \dim K_2$$

$$\dim \text{Im} T + \dim \text{Ker} T = \dim V$$

$$\dim K_1 + \dim K_2$$

$$\Rightarrow \dim \text{Ker} T = \dim K_1, \quad \dim \text{Im} T = \dim K_2$$

$$\Rightarrow \text{Ker} T = K_1, \quad \text{Im} T = K_2$$

דוגמה: $T: V \rightarrow W$ (\mathbb{C}) \mathbb{C} - קיימת

מרחב וקטוריים V, W מעל \mathbb{C} \mathbb{C} - קיימת

מרחב וקטוריים A, B מעל \mathbb{C} \mathbb{C} - קיימת

הא טקנה, כן שנייה $\psi: B \rightarrow A$ ששומרת על הטנה ומ- ψ

$$\psi \circ \psi = \mathbb{1}_B \quad \psi \circ \psi = \mathbb{1}_A$$

הכנה: אם הפסל על הטנה וזכרון מקבילי T טויומורפיזם

$$\dim W = \dim \text{Im } T = \dim V$$

(V ו- W צריכה להיות נחלת מימ)

$$\dim V = \dim W, \quad T: V \rightarrow W$$

T חתץ $\Leftrightarrow T$ חתץ $\Leftrightarrow T$ טויומפיזם

הכנה: נתונה $T: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}_2[x]$

$$T \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} = x^2 + x + 1$$

$$T \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} = x^2 + x$$

$$T \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} = x^2$$

הכנה T חתץ

הכנה: כיוון $\dim \mathbb{R}^3 = \dim \mathbb{R}_2[x] = 3$ ולכן $\text{Ker } T = 0$

$$T \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{pmatrix} = (x_1 + x_2 + x_3)x^2 + (x_1 + x_2)x + x_1 = 0 \quad (T \text{ חתץ})$$

$$\Rightarrow \begin{cases} x_1 = 0 \\ x_2 = 0 \\ x_3 = 0 \end{cases} = \text{Ker } T = 0$$

מחבר קוואונזיטור

V ו- V בסיס $[e] = [e_1, \dots, e_n]$ בסיס V ו- V בסיס $[e'] = [e'_1, \dots, e'_n]$ בסיס V

$\varphi_e: V \rightarrow \mathbb{R}^n$: e בסיס V

$$v \rightarrow [v]_e$$

כאשר φ_e^{-1} הוא הפונקציה ההפוכה

$$\varphi_e^{-1} \begin{pmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{pmatrix} = \sum_{i=1}^n x_i e_i$$

$\varphi_{e'}: V \rightarrow \mathbb{R}^n$ בסיס $[e'] = [e'_1, \dots, e'_n]$ בסיס V

$$[v] \rightarrow [v]_{e'}$$

$$v \rightarrow [v]_{e'}$$

$$\varphi_e = (\varphi_e \circ \varphi_{e'}^{-1}) \circ \varphi_{e'} \Leftrightarrow \varphi_e = \varphi_e \circ (\varphi_{e'}^{-1} \circ \varphi_{e'})$$

$$T_{e'}^e: \mathbb{R}^n \rightarrow \mathbb{R}^n$$

$$[v]_e = T_{e'}^e([v]_{e'})$$

$T_{e'}^e$: $\mathbb{R}^n \rightarrow \mathbb{R}^n$

$$[v]_e = C \cdot [v]_{e'}$$

כאן C היא

$$C = T_{e'}^e$$

אוק, מצינו את C

$$[e_1', \dots, e_n'] = [e_1, \dots, e_n] \cdot C$$

מקיימת C

$$[v_1, \dots, v_n] \cdot \begin{pmatrix} a_{11} & \dots & a_{1n} \\ \vdots & & \vdots \\ a_{n1} & \dots & a_{nn} \end{pmatrix} = \left[\sum_{i=1}^n a_{i1} v_i, \dots, \sum_{i=1}^n a_{in} v_i \right]$$

$$C_{e'}^e = \begin{pmatrix} | & | & | \\ [e_1']_e & [e_2']_e & \dots & [e_n']_e \\ | & | & | \end{pmatrix}$$

$$e' = \left[\begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \right], \quad e = [e_1, e_2, e_3] \quad V = \mathbb{R}^3$$

מצינו את $C_{e'}^e$

$$C_{e'}^e = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 1 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

נציג $[v]_e$

$$[v]_e = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 2 \end{pmatrix}, \quad [v]_{e'} = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 2 \end{pmatrix}$$

$$[u]_{e'} = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 5 \end{pmatrix}, \quad [u]_e = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 5 \end{pmatrix}$$

נציג

$$v = [v]_e, \quad C_{e'}^e [v]_{e'} = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 1 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 4 \\ 2 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$(C_{e'}^e)^{-1} = C_e^{e'} \quad (2)$$

$$[u]_{e'} = C_e^{e'} [u]_e = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 1 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix}^{-1} \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 5 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 5 \\ -4 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$U_2 = \text{span}\{e_2, e_3\}$, $U_1 = \text{span}\{e_1, e_1'\}$ וכן $V = U_1 \oplus U_2$

$$[e_1', e_2'] = e', \quad [e_1, e_2] = e'$$

$$C_{e'}^e = \begin{pmatrix} C_{e_1'}^{e_1} & 0 \\ 0 & C_{e_2'}^{e_2} \end{pmatrix}$$

$$e' = [x^3 - x^2, 2x^3 + x^2, 1 + x, 1 - x], \quad e = [x^3, x^2, x, 1], \quad V = \mathbb{R}_3[x]$$

$$e_1' = [x^3 - x^2, 2x^3 + x^2], \quad e_1 = [x^3, x^2], \quad U_1 = \text{span}\{x^3, x^2\}$$

$$e_2' = [1 + x, 1 - x], \quad e_2 = [x, 1], \quad U_2 = \text{span}\{x, 1\}$$

$$C_{e_1'}^{e_1} = \begin{pmatrix} 1 & 2 \\ -1 & 1 \end{pmatrix}, \quad C_{e_2'}^{e_2} = \begin{pmatrix} 1 & -1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix}$$

$$C_{e'}^e = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 0 & 0 \\ -1 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & -1 \\ 0 & 0 & 1 & 1 \end{pmatrix}$$

בסיס e, e', e'' של V

$$[v]_e = C_{e''}^e [v]_{e''} \quad [v]_{e'} = C_{e''}^{e'} [v]_{e''}$$

$$[v]_e = C_{e'}^e [v]_{e'} = C_{e'}^e C_{e''}^{e'} [v]_{e''}$$

$$\Rightarrow C_{e''}^e = C_{e'}^e C_{e''}^{e'}$$

$$T = T^2$$

העתק $T: V \rightarrow V$ על V

$$S = \mathbb{1} - T$$

העתק

$$S^2 = S$$

$$S \circ T = T \circ S$$

$$\text{Ker } T = \text{Im } S, \quad \text{Ker } S = \text{Im } T$$

העתק

$$S \circ S = (\mathbb{1} - T) \circ (\mathbb{1} - T) = \mathbb{1} \circ \mathbb{1} - T \circ \mathbb{1} - \mathbb{1} \circ T + T^2 = \mathbb{1} - T = S$$

$$(\mathbb{1} - T) \circ T = \mathbb{1} \circ T - T^2 = T - T^2 = T \circ (\mathbb{1} - T)$$

$$T \circ T = 0 \Leftrightarrow \text{העתק אפס}$$

$$\text{Im } T \subseteq \text{Ker } T$$

$$\text{Im } T \subseteq \text{Ker } S \Leftrightarrow S \circ T = 0$$

$$S \circ T = T - T^2 = 0$$

$$\text{Im } T \subseteq \text{Ker } S \Leftrightarrow$$

$$Sv = 0 \Leftrightarrow v \in \text{Ker } S$$

$$\Rightarrow (\mathbb{1} - T)v = 0$$

$$\Rightarrow v - Tv = 0 \Leftrightarrow v = Tv \Rightarrow v \in \text{Im } T$$

$$\Rightarrow \text{Ker } S \subseteq \text{Im } T \Rightarrow \text{Ker } S = \text{Im } T$$

$$S^2 = S$$

העתק

$$T = \mathbb{1} - S$$

$$\square \quad \text{Ker } T = \text{Im } S$$

העתק